

瞄准价值链中高端 加快推进转型升级



贯彻集团公司工作会议精神

编者按

集团公司工作会议要求,要着眼迈向价值链中高端,加快推进转型升级,针对性突破产业链跃升障碍,系统性做强产业发展支撑,统筹当前长远,锻造强韧高效产业链;着眼打造绿色洁净亮丽形象,全面提升环境保护水平,提高能源资源利用效率,让绿色洁净成为中国石化高质量发展的鲜明底色。本期我们邀请4家企业的领导干部谈学习工作会议精神的心得体会,敬请关注。

持续做好绿色发展文章向净零排放迈进

张有根

摘要

认真贯彻落实习近平生态文明思想,按照集团公司有关要求,将生态环境保护、绿色协调发展、可持续高质量发展摆在公司发展的突出位置,在保持市场领先、行业领先、板块领先的基础上,做实经营创效、网络发展、安全运行、党建引领等各项工作,聚焦绿色发展、绿色生产、绿色服务、绿色文化,持续做好绿色发展文章,坚定向净零排放迈进,为集团公司打造世界领先洁净能源化工公司贡献力量。

发展文章,坚定向净零排放迈进,为集团公司打造世界领先洁净能源化工公司贡献力量。

坚持聚焦绿色发展。正确处理好企业发展与环境保护的关系,用刀刃向内的勇气坚决推进自我革命。江苏石油顶住市场供应压力,在地方政府的指导下,关闭南通姚港油库。落实江苏省政府关于太湖流域综合治理方案,按照“珍惜每一滴水,不排放一滴污水”的原则,推进苏州平望油库关停工作。强化水体环境风险防控,对临江临水的油库进行改造,取消栈桥输油管线上的阀门和法兰,取消顶水作业,最大限度减少油污水产生量。对油库雨水管网进行升级改造,收集清洁雨水用于油库绿化浇灌。加油站投用的自动洗车设备,也大多采用自动水循环洗车系统,实现洗车水回收利用。

坚持聚焦绿色生产。在油品储运销各环节,努力向零损耗迈进,实现绿色物流。提高一次物流管道运输比例,打造零污染运输通道,做好管线保养维护,严防跑冒滴漏现象。二次物

流做到油气的高效回收利用,自2013年进行油气回收改造以来,江苏石油已完成全部加油站、油库、运输油罐车设备的改造升级工作,年油气回收总量近8500吨。将地下单层油罐和输油管线改造为双层罐和双层管线,设置防渗漏在线监测系统,对预防油品渗漏、防止环境污染实行双保险。

坚持聚焦绿色服务。主动拥抱绿色革命、电动革命,聚焦天然气、充电等业务发展,加大尾气处理液、燃油宝等环保产品销售力度。同时,加快推进储氢加氢业务、太阳能发电站点布局。探索“互联网+加油站+便利店+综合服务”新模式,推进绿色、智慧、便捷加油站建设,在保证加油、加气、充电、加氢等能源供应基础上,拓展便利店、汽服、保险、广告、快餐、咖啡等新业务。未来的加油站,不仅能为客户提供综合清洁能源服务,而且能一站式满足客户“车生活”“家生活”需求。

坚持聚焦绿色文化。积极推进“绿色基层”

创建,打造绿色生态油库和加油站,目前已创建600个“绿色基层”站库,例如在苏州通桥、南京玉带等油库,通过在闲置空地上栽种桂花、香樟等树木打造绿色景观,获得地方政府和周边居民的好评。将设备节能和智慧用能相结合,在加油站进行光伏发电、太阳能发电,打造低能耗的绿色加油站,在常州华东加油站,通过光伏发电装置,年均发电量1.65万千瓦时,全年可减少二氧化碳排放15.4吨、二氧化硫排放0.82吨。持续推动绿色企业文化创建,员工绿色环保意识进一步增强,绿色文化在企业蔚然成风。

当前,面对各种风险和挑战,江苏石油将继续围绕集团公司打造世界领先洁净能源化工公司的愿景目标,贯彻落实集团公司绿色洁净发展战略,推进节能减排、净零排放等各项工作,坚定绿色发展、低碳环保的绿色发展导向,将绿色血液融入企业可持续、高质量发展中,推动绿色发展再上新台阶。

(作者为江苏石油董事长、党委书记)

紧贴市场打造高素质化工产品销售团队

赵振辉

摘要

贯彻落实“筑牢市场这个生命工程”工作要求,全力耕耘好华中市场,重点在现代化工、新材料方面发力创效,全力为生产企业服务,做到让党组放心,让企业舒心,让客户省心;强化政治引领力,增强销售团队的环境适应力和营销战斗力,在提升质量的基础上兼顾规模,提高对市场的掌控力;全力提升信息化水平,持续做好合成化工作,强化人员机动化行动,做好公司品牌化管理,巩固华中区域内化工销售的良好品牌。

市场如战场。张玉卓董事长曾指出化工销售在销售团队方面要“打造野战部队,成为中国最好的化工产品销售团队”。集团公司工作会议强调要“筑牢市场这个生命工程”,打好市场攻坚战。化销华中分公司认真贯彻落实集团公司工作会议精神,以强三心、增三力、促四化为重点,全力打造高素质的销售野战部队,推动企业高质量发展。

强三心——让党组放心,让企业舒心,让客户省心。

落实集团公司“一基两翼三新”产业格局要求,耕耘好华中市场,做到守土有责、守土尽责,重点在现代化工、新材料方面发力创效,全力为生产企业服务,努力实现化工产业链效益最大化,做到让党组放心。

增三力——增强政治引领力、环境适应力、营销战斗力。

政治挂帅,增强销售团队的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。培养狭路相逢勇者胜的亮剑制胜精神,培养销售人员的敬业精神、奉献精神,增强责任心事业心。以党员营销攻关等形式在急难险重任务上冲锋陷阵。要有超强的纪律意识,规避各类市场风险和廉洁风险。

强化一企一策,服务好生产企业作为公司的主责主业,把重点放在保障生产企业后路畅通、实现产品价值最大化上,让生产企业舒心。强化一企一

制,组织开展助力生产企业提质增效专项行动,因企制宜,量身定制服务生产企业的工作方案,引导生产企业提供更具市场竞争力的产品资源。聚焦现代化工的新材料研发,组建一批MPRC(产销研用一体化)工作团队,全力推进区内化工产品的高端化。

强化公司与客户的共同体思想,以客户为中心提供全方位综合服务,让客户省心。由销售服务向创造价值转型升级,由卖产品向卖方案转变,精准高效开展一户一案,为客户定制、落实个性化营销服务方案,真正消除客户的痛点、难点。

增三力——增强政治引领力、环境适应力、营销战斗力。

政治挂帅,增强销售团队的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。培养狭路相逢勇者胜的亮剑制胜精神,培养销售人员的敬业精神、奉献精神,增强责任心事业心。以党员营销攻关等形式在急难险重任务上冲锋陷阵。要有超强的纪律意识,规避各类市场风险和廉洁风险。

公司销售野战部队要增强环境适应力。目

前公司已经在市场前沿、客户集中区域设立了6个代表处、7个服务点,实现网点前移、人员前移、服务前移。一个区域就是一个战场,各个代表处和服务点的销售人员要快速适应当地环境,保持冲锋状态,主动寻找商机。要做好市场调研,瞄准工厂客户,提高直销率。

公司要具备抢占市场的超强能力,让产品资源进入效益最大化的市场。要具备预判市场的超强能力,持续更新完善“一图一表一报告”(客户分布地图、市场占有率调查表、市场调研报告)工作,提升中长期市场预测水平。要具备调控市场的超强能力,全面掌握市场的资源供应、产品消耗、物流运作、资金状况等,加强与同行、供应商、客户的竞争与合作。要具备精准自营的超强能力,在提升质量的基础上兼顾规模,提高对市场的掌控力。

促四化——实现信息化、机动化、合成化、品牌化。

全力提升信息化水平,积极推进电子商务,用好石化e贸电商平台,建立区内客户群大数

据库,让数据分析有效指导营销工作,持续打造“互联网+”新业态。

持续做好合成化工作。强化综合性全方位营销,完善“公司本部—产品部—代表处(服务点)—营销人员”的联动机制。开展营销作战,实现“采购端—销售端”“前端销售—后端支持”“营销端—销售端”的无缝衔接和深度融合。

强化人员机动化行动。快速反应,完善各流程的时间控制标准,提高营销工作效率,提升应急处置能力。全面覆盖,对企业的新建装置、重点客户派重兵进行特护。灵活应对,开展对营销人员的“松绑”行动。动静相宜,探索完善固定服务点和流动服务点相结合的模式。

做好公司品牌化管理。强化品牌管理,规范公司统一标识、统一营销资料等。强化技术支持,组织专业力量深入开展产业链供需、价格、效益、装置竞争力分析,培养专业人才,实施专家营销。联合生产企业技术人员开展技术服务,在华中区域树立化工销售的良好品牌。

(作者为化工销售华中分公司代表、党委书记)

抢抓机遇加快向综合能源服务商转型升级

王红兵

摘要

抓住国家正在大力推动成渝地区双城经济圈建设的历史机遇,认真落实集团公司工作会议精神和党组对驻渝企业的要求,立足于“重庆是西部大开发重要的战略支点,是‘一带一路’和长江经济带重要联结点及内陆开放高地”,优化经营策略,深度参与竞争,努力做大经营总量、维护市场主导地位,全面推进“二次创业”,加快向综合能源服务商转型升级。

当前,国家正在大力推动成渝地区双城经济圈建设,着力打造中国经济“第四极”。这为重庆经济发展带来历史性机遇,也为重庆石油改革发展带来重大利好。2020年,集团公司与重庆市达成一系列合作协议。重庆石油将认真落实集团公司工作会议精神和党组对驻渝企业的要求,立足于“重庆是西部大开发重要的战略支点,是‘一带一路’和长江经济带重要联结点及内陆开放高地”定位,优化经营策略,深度参与竞争,努力做大经营总量、维护市场主导地位,全面推进“二次创业”,加快向综合能源服务商转型升级。

亮剑出鞘抢滩布点,实现“二次创业”网络开新局。加油(气)站网络是销售企业的关键工程,全面推进“二次创业”,就要牢牢扭住网络发展这个关键不放松。重庆石油将坚持自建、合资新建

优先,租赁、轻资产发展并存的发展方式,重点发展高速公路服务区、中心城区、城市新区、交通枢纽网点。目前,重庆石油已成立主城区网络发展指挥部,加快重庆主城区网络发展,并深耕县市市场。在高速公路,正推动在营站增设LNG加注功能,争取更多服务区项目;在成渝沿线,正紧抓成渝地区双城经济圈建设发展机遇,加快沿线布局;在水上市场,正借助“气化长江”政策利好,先行先试,抢滩布局LNG水上站。着眼未来,精心谋划,大力推进综合能源站布局,抢抓重庆市“油气电氢”综合能源站、氢能示范城市建设的政策机遇,深度参与重庆市“四合一”综合能源站建设规划和氢能布点。牢固树立“今天的投资就是明天的成本”理念,加强工程建设管理,不断提升发展质量;积极探索换电站建设合作模式,提早谋划能源转型。坚持绿色、环保协调发展,加强新技术、新设备、新工艺的应用推广,努力打造设备先进、品质过硬的新型示范站。

量效兼顾搏击市场,助推“二次创业”经营谋新篇。在多元化竞争加剧的形势下,坚持调高标尺、自我加压,切实稳固市场主导地位。创新商业模式,依托“一键加油”等线上工具,搭建智能化油品消费场景;深化“码商”创新成果应用,以“少投入”带动“大消费”,实现多方互利共赢。加强大数据分析技术应用,优化营销策略,完善快速反馈机制,抓实基础管理,提升服务质量,加大站级员工绩效分配力度,充分调动员工积极性。坚持效益最大化原则,强化营销管理;坚持以客户为中心,实施网格化管理。在国省道干线、物流工业园等有利位置抢滩布点,加快LNG市场布局;推进长寿母站转型,挖掘母站经营创效潜力,保持CNG经营规模。坚持以品类优化和物流降本为抓手,提高非油业务源头创效能力;强化经营思维,提升门店运营水平,持续做大实体;筑牢平台支撑,强化线上线下引流互动,持续加大客户开发力度。聚焦薄弱环

节,抓好制度健全和经营过程监管,考核机制与督导机制双管齐下,切实提升非油管理水平。

以创新点燃改革引擎,不断增强企业发展内生动力。围绕“抓计量、促联动”,持续深化分配制度改革,完善预算算确定和联动考核机制。持续健全制度管理体系,坚持以制度管人、以制度管事,提升制度的执行力和有效性。加快县(区)公司建设,进一步明晰职权划分,理顺工作流程,提高运转效率。加强对科技创新成果的研发应用,加快涪陵LNG工厂氮气提纯应用,依托科技创新提升企业效益。积极推进氢能产业自主创新,积极探索在现有加油站中增设高压氢气储存方式,降低新业务开发成本。大力

推进企业信息化建设,加快信息系统互通互联,发挥信息服务平台的作用,加强信息成果应用,深化数据应用治理,以数字化推动企业效益增长、流程简化和效率提升。

(作者为重庆石油总经理、党委书记)

全力建设新材料大型清洁煤化工示范企业

褚小华

摘要

坚持创新驱动,强力推进企业转型升级,坚持以价值引领为导向,以“基础+高端”“自有开发+联合开发”模式为抓手,持续推动化工原料向高端化转变;持续推进绿色企业创建,坚决打好污染防治攻坚战,坚持减碳进程与转型升级相统筹,不断提升绿色低碳竞争力;持续强化生产管控,强化达标对标工作,提升产品竞争力,着力解决重点难点问题,不断推进企业高质量发展。

集团公司工作会议提出,加快构建“一基两翼三新”产业格局,大力实施价值引领、市场导向、创新驱动、绿色洁净、开放合作、人才强企发展战略,打造世界领先洁净能源化工公司。作为目前国内规模最大的煤制烯烃企业,2021年中天合创将深入贯彻集团公司工作会议精神,推动实施世界领先发展战略,固根基、扬优势、开新局,力争到2025年成为核心业务突出与竞争优势明显的中国石化驻内蒙古新材料大型清洁煤化工示范企业。

创新驱动,强力推进企业转型升级。中天合创一直坚持价值引领,以“基础+高端”“自有开发+联合开发”模式为抓手,持续推动化工原料向高端化转变。建立灵活多变的新产品开发机制,不断研发聚烯烃新产品,优化产品结构,提高新材料占比,提升高品质、高附加值

产品比重。2020年研发投产8个新牌号聚烯烃产品,分别用于医疗、农业、汽车制造等多个领域,其中LD252K产品完成认证与工业化初试。下一步将继续加大经费投入,加强技术储备,探索人才和联合团队培养,持续增强研发硬实力,为新品开发提供源源不断的支撑。同时加速推进三期项目建设,全力打造国家大型煤制烯烃基地,扩大烯烃优势产业规模,不断调整产品结构,推动产品高端化、差异化发展,增强企业适应市场和持续创效能力,不断提升中国石化煤化工品牌的知名度和影响力。

绿色发展,不断提升环境保护水平。中天合创持续推进绿色企业创建,坚决打好污染防治攻坚战。不断加强“三废”管控,完善相关考核办法,积极推进固废和危废减量化;加强污水排放质量控制,降低污水处理成本,努力实现零排放;建设矿井水深度处理装置,一年节约黄

河用水2000万立方米,同时将达标水反哺鄂尔多斯国家级湿地保护区,为环境保护作出突出贡献,获得鄂尔多斯市节水型企业称号。完成热电锅炉超净排放改造工作,二氧化硫、氮氧化物和颗粒物排放量同比持续下降。下一步要着眼国家“碳达峰”和“碳中和”目标,大力实施绿色洁净发展战略,坚持减碳进程与转型升级相统筹,充分利用煤矿采空区资源,布局总量为300兆瓦的光伏发电,减少火力发电和下网用电,同时开展绿电制氢项目,用绿氢替代灰氢,实现二氧化碳减排;加快推进挥发性有机物、氮氧化物治理,全面达到超净排放,不断提升绿色低碳竞争力,为打赢碧水蓝天净土保卫战贡献力量。

精益管理,力建设一流煤化工企业。中天合创持续强化生产管控,促进装置平稳运行。煤化工装置工艺技术指标平稳率达99.55%,2020年MTO级甲醇、聚烯烃产量,分

(作者为中天合创总经理)